

## 借鉴国内外发展模式 大力发展创意农业

刘珂

所谓创意农业即通过构筑多层次的全景产业链,通过创意把文化艺术活动、农业技术、农副产品和农耕活动以及市场需求有机结合起来,形成彼此良性互动的产业价值体系,为农业和农村的发展开辟全新的空间,并实现产业价值的最大化。

创意农业在国内发达城市的郊区农村已经开始萌芽,各地都认识到创意的力量和效益,开始重视通过创意的手法(包括运用科技、文化艺术的元素)提升农产品的附加值,但目前仅仅停留在农产品生产的创意,局限于农业本身的产业链,与其他产业的融合、市场开拓的创新还不够,农业及其产品的知识产权的运作、创意农业巨大的产业体系等尚未有效开展。当前国内外发展创意农业的基本模式主要有:

### (一) 资源转化为资本模式

这一模式在农村发展中已经比较普遍,通常融入到农业节庆、农业旅游、观光农业和休闲农业等各类新业态的发展之中。一是以创意产业的手法将资源转化为推动农村发展的资本。如利用农村的生产、生活、生态“三生”资源,发挥创意、创新构思,设计出具有当地文化特色的创意农产品、农耕文化博览馆和各种相关文化活动,扩大市场知名度,促进发展。如大连在种玉米前便设计好迷宫图案,按图种植,当玉米长高后便成为国内首创的最大玉米迷宫,结合农家乐,吸引了大批旅游者,也创造了新的价值。二是以创意产业的思维整合各类社会文化资源为农业生产服务,提升农产品的附加值。比如在利用生物科技手段改变农产品形状、色彩和口味等物理功能的同时,融入文化元素,增加农产品的文化艺术含量,并根据市场需求,运用新理念把农产品变为艺术品,设计生产出“来自泥土的原生态作品”,可大大提高农产品的附加值。

### (二) 全景产业价值体系模式

全景产业价值体系模式是指通过农业知识产权(商标、专利、品牌等)的反复交易,形成不同层次的产业体系,带动相关产业和整个区域的发展。全景产业价值体系包括核心产业、支持产业、配套产业和衍生产业四个层次的产业群。其中核心产业是指以

特色农产品和园区为载体的农业生产和文化创意活动;支持产业是直接支持创意农产品的研发、生长、产品的加工,以及推介和促销这些产品的企业群,如科研机构、种源公司、现代农业设施、各类文化艺术活动(如会展、动漫、表演等)的策划企业、加工厂,以及金融、媒体、广告等企业;配套产业则是为创意农业提供良好环境和氛围的企业群,如旅游、餐饮、酒吧、娱乐、培训等等;衍生产业是以特色农产品和文化创意成果为要素投入的其他企业群,如玩具、文具、服装、服饰、箱包、食品、纪念品等生产企业。

### (三) 市场消费拓展模式

市场消费拓展是创意农业发展的主要模式之一,没有市场,创意农业的价值就无法实现,发展创意农业也就失去了意义。国内外对于创意农业市场拓展主要采取城乡互融互动的手段,通过城市消费市场的培育和乡村自然环境、生活文化与历史脉络的综合塑造,在创意农业的市场和生产两者之间实现有效对接,使得创意农业的新业态、新商品和新价值能够直接转化为市场效益。

### (四) 空间集聚发展模式

创意农业的发展在空间上通常采取集聚发展的模式,表现形式是创意农业园区和创意农业集聚带。创意农业园区是目前国内发展创意农业的普遍形式,结合现代农业和乡村旅游的发展,创意农业园区具有生产、观光、休闲、娱乐多功能。以上海创意农业比较发达的奉贤区为例,该区的创意农业已基本形成了“一核四园十线”的空间集聚形态。

创意农业是一项综合性的系统工程,也是对传统农业发展模式的一种创新,其发展和推进要通过进一步解放思想、创新观念加以实现,在实践中也需要因地制宜,制定个性化的发展规划,更要重视发挥农民的积极性,同时还要设计有利于创意产业与农业融合发展的推进机制,为此建议:

一、要转变发展理念,充分认识文化生产力对农业发展的重要意义。要结合当地实际情况,改变农业发展局限于单一的生产功能,进一步全面挖掘农

业潜能,把科技、文化、产业、市场和生态环境有机结合起来,创新农业业态,拓展新的市场空间。

二、要做好创意农业的综合规划和具体项目策划。发展创意农业的关键就在于结合当地的文化特色,发挥创意,整合农村的“三生”(生产、生活、生态)资源,构建起较完善的产业系统,从而促进“三农”的发展。因此需要事先做好综合规划和具体项目的策划。要合理配置资源,结合当地自然条件引进良种和先进农业设施,选好主题,广泛征求创意。可以视情况举办创意农副产品设计大赛,开发新创意。

三、要大力培养创意农业人才。一要加强培训,大力发展职业教育,可在高职院校开设创意农业课

程,培养专门人才;二是借助外脑,与国内外有关农业科技、文化创意的企业和研究机构合作,并在合作中培养人才;三是通过项目的辐射带动效应进而提高实践水平。

四、建立不同产业融合发展的促进机制。创意产业是无边界产业,只有突破工农业和服务业的界限,才能发挥农业的多种功能。创意农业的发展需要第一、二、三产业的协同发展。为此需要制定一套鼓励工业企业、文化企业、科技企业投资和支持创意农业发展的政策。

(作者系福建省政协常委、致公党福建省委副主委兼秘书长)